苏晓莉:带领妇女"绣"出美好人生

■ 口述:苏晓莉 高级非遗(刺绣)技艺传承师 ■ 记录:中国妇女报全媒体记者 徐阳晨

"一个人的成功,不在于创造了多少财富, 取得了多大的荣誉,而在于在奋斗过程中,人 格得到淬炼和升华,带给他人温暖和幸福。"在 30年的时光里,我秉持这样的人生信条:不急 不缓,不依不靠,凭自己的双手创造出了属于 我的出彩人生。

一心为"绣"

我成长过程是与贫穷相伴,初中毕业后, 因为一个"穷"字,我来到青海省互助县水泥 厂,扛着铁锹走上了生产线。几年后,不幸下 岗的我继续走上了一条为生计奔波的道路,为 了讨生活,我卖过服装、干过苦工,尝尽了个中 酸甜苦辣。经过10余年的拼搏奋斗,我拥有 了自己的几间鞋店、服装店,事业发展得越来 越好。但经历了贫苦生活的我,心里始终有着 "回馈家乡"的朴素情怀。新时期脱贫攻坚战 打响之后,我更希望将个人事业融入社会的发 展中,肩负起企业人的社会责任,为乡村振兴

2011年冬天,一个偶然的机会,我把家乡 的盘绣作为小礼物送给一名国外友人,结果发 现外国人竟然如此中意中国绣品,为刺绣工艺 着迷,我从中看到了文化的价值。之后,我决 定投资办厂,开发青绣产销一体化道路,并谋 划协同家乡的刺绣姐妹们,一同打通一条新的 致富路。为此,我变卖了鞋店和服装店。面对 家人的不理解,我坚定地说:"以前咱有一碗 水,只能自己喝;后来有了一桶水,也只能一家 人喝;现在我想回家开掘一条河,让更多的人 能长久地有水喝!"

彩虹故乡的绣娘们

青海民间传统刺绣简称"青绣"。"青绣"历 史悠久,手法独特,风格古朴,品类丰富,针法 繁多,色彩艳丽,应用广泛,是青海各族妇女世 世代代传承的民间手工艺。土盘绣属于"青 绣"中的一种,已被列入国家级、省级非物质文 化遗产代表作名录。我们的土族盘绣艺术主 要流传于青海互助县东沟、东山、五十、松多、 丹麻等乡镇,历史悠久,精巧古典,用料考究, 以加工精细为长,善用黑色纯棉布做底料,再 选面料贴上。并且,盘绣是丝线绣,有红、黄、 绿、蓝、桂红、紫、白等七色绣线,绣时一般七色 俱全,配色协调,鲜艳夺目。

虽然对盘绣发展现状十分了解,但在调研 中看到与布片上美丽的太阳花形成强烈对 比的绣娘们如树皮般粗糙的手,看着她们娴

熟地操纵着绣花针织栩栩如生的图 案,我感动得差点落泪。随即,一个强 烈的愿望涌上心头:这么好的民族手 工艺不能被埋没,刺绣工艺不仅要重 焕生机,更要成为乡亲们过上好日子 的"金钥匙"。

创业之初,对我来说最大的难点在 于绣娘和市场。为了让更多绣娘加入, 我几乎走遍了互助县所有的土族村落, 当年交通条件不便,我经常在雨雪交加 中徒步翻山,人生中竟第一次磨破了 鞋。有时,到了村里又因语言不通和村 民们沟通上产生了障碍,只能请村干部 连解释带比划地跟村民沟通。其实内心 也知道,这么难的事,如果仅以"生意之 道"去考量,那肯定是亏本的。从2012 年到2016年这几年间,我的项目一直属 于"只出不进"状态,可以说是靠着变卖



▲ 苏晓莉 在互助丹麻镇 扶贫车间培训 现场。

◀ 土族盘 绣省级传承人 苏晓莉在绣制 作品。



房产支撑着这次创业。但我的想法很纯粹,就 是想让村里的妇女们能用手艺赚钱,靠自己把 日子过得更好。

我将公司取名为"素隆姑",这是土族语, 汉语的意思是——彩虹,因为互助县是全国唯 一的土族自治县,土族的服饰上有斑斓的七色 彩纹,因此互助县也被称为"彩虹的故乡"。运 营之后,为了更好地鼓励贫困姐妹和村民们敢 于迈出"以技自强"的第一步,我和我的团队短 期内遍访了互助县周边4000多户村民,并在 少数民族妇女集中地创建了青绣就业基地和

非遗就业工坊,实行"工坊+基地+能人+市场" 的就业帮扶措施,形成了"企业+绣娘+贫困 户"的生产销售经营模式。第一年就解决了 200余名贫困姐妹在家门口就业的问题。

带领妇女脱贫致富

2019年,"青绣"一词首次出现在《政府工 作报告》中。看见"青绣"的发展之路受到国家 和政府的支持,我也越来越有信心把土族盘 绣发展下去,让更多人认识"青绣",让更多妇 女能因为土族盘绣而发家致富,改变生活。

大庄村村民米金花就是其中一位。每次 想到她,我的脑海里,都会浮现出一双手,关节 粗壮,青筋暴起,皮肤如树皮一般粗糙……米 金花的丈夫于2015年突发脑出血,半身不遂, 为了治病家中已花去十几万元,生活的重担全 压在了米金花瘦弱的肩上。眼看孩子要开学 了,可孩子的学费还没凑齐,一想到这,米金花 晚上总是无奈地躲在被子里哭。得知了她的 事情后,我赶到了她的家,看到她那双因做过 重农活早已干瘪粗糙的手,我不禁流下了眼 泪。我当时就对她说:"我帮不了你的大忙,但 你的事我管定了!"我告诉她,公司派订单可按 件算工资,绣巴掌大的一幅太阳花一幅80元; 托盘大的一幅600元;绣一幅腰带可拿到 5000元。她听了,以为是天方夜谭,眼睛瞪得 大大的,激动地问"你没骗我吧?"我说:"怎么 会,只要你好好干,一定能过上好日子。"她笑 了,我想这也许是她存了许久的笑。就这样, 米金花白天在地里忙农活,晚上做绣活,因为 她的绣活好,一年下来就挣了3万元。

在我的基地,像米金花这样的贫困妇女 还有很多,她们身处自然环境恶劣、生存条件 贫瘠之地,但总有一股不信命、不服输的信 念,我坚信只要为她们提供一个舞台,她们就 能书写出人生精彩的篇章。从300元到3000 元,这是很多妇女每月收入的巨大变化,也带 来了贫困妇女精神风貌的焕然一新。自信、 自强、坚毅、勇敢……她们的身上散发出越来 越多新时代女性的优秀品质。

让民族工艺走出现代化之路

我们早期的就业基地和非遗工坊工作大 多以加工半成品为主,对于缺乏传统技艺的村 民来说容易学,上手快,工作稳定有保障。为 了带动更多贫困户脱贫致富,我无偿为贫困户 和农村留守妇女培训,提供原料,签订收购协 议,力争实现一人就业、全家脱贫。2020年, 我继续扩建了8000平方米厂房,增加了十多 个就业岗位,带动460余户贫困绣娘年均增收

我的基地里有"三多"的特点,一是留守妇 女多。据不完全统计,有上千名留守妇女在基 地务工,比例接近务工规模的10%。二是高龄 乡亲多。针对年纪大的村民,在统一培训后, 会优先安排进入基地务工,使他们可以"赚钱 顾家"两不误。三是贫困姐妹们收入多,人均 收入可实现一年两到三万元。在脱贫攻坚、就 业帮扶的道路上,我深刻感受到贫困地区甩穷 "帽"难,巩固脱贫成果更难。我一直在思考, 如何立足青绣,激发贫困地区造血能力,实现 持续稳定增收。

青绣历史悠久,具有浓郁的民族特色,既 是青海各民族长期文化交融的图腾和符号,也 是黄河上游祖祖辈辈生存发展的智慧结晶, "让青绣走出去"是触发贫困地区发展潜能的 一个关键按钮。针对刺绣产品单一、受众面 窄、消费需求低等问题,我积极尝试产学研用 相结合,联合青海大学、青海师范大学等高校 不断开发新产品,借鉴苏绣、蜀绣、粤绣等工艺 特点,将青绣传统元素无声融入文创与时尚潮 流中,开发出200多款"现代绣品"。这些产品 不仅纷纷上架国内商场,而且远销日韩和东南 亚等海外地区,逐步树立起以青绣为代表的青 海高原民族文化产业品牌。

如今,"青绣"正在朝着成为全省农村牧区 群众增收的持久产业、阳光产业和幸福产业的 目标昂首迈进。我们也与时俱进地设立了"青 海青绣数字化总部",创新设计"产品研发、技 能培训、展销数据分析"等多个模块,形成了初 具规模、多方联动的青绣文化产业发展格局, 并已累计带动青绣工坊40家,入驻青绣企业 140家、青绣传承人301人,年产值达到1.25亿 元,辐射带动10余万村民就业增收,交出了一 份令人满意的成绩单。谈及未来,我的想法是 打造产业园区,推动青绣行业的创新与开放, 精益打造"三江之源"特色文化名片,提升青绣 在国内外的知名度与艺术价值,形成"南有苏 绣,北有青绣"的比翼齐飞的产业格局。

在青海这片充满希望的高原上,在离太阳 最近的这片热土上,600万各族儿女像石榴籽 一样紧紧簇拥在一起。我希望和亲如姐妹的 绣娘们,以心血做火把,砥砺并肩,用爱心点亮 致富奔小康的幸福路。

■ 口述:梁洪萍 荣昌陶的非遗传承人

■ 记录: 中国妇女报全媒体记者 任然/江南

梁洪萍:守护荣昌陶,将民族的"记忆"留住

中国"四大名陶" 之一的荣昌陶,兴起于 汉代,兴盛于唐宋,在 明清时期闻名于世,距 今已有2000多年历史, 享有"红如枣、薄如纸、 声如磬、亮如镜"的美 誉。梁洪萍父亲是荣 昌陶国家级非遗代表 性传承人梁先才,在他 的影响下,梁洪萍潜心 钻研陶艺20多年,深 谙陶器设计、制作、烧 结等制造方法,尤其擅 刻花、贴花、色釉等多 种装饰技艺。她说: "无论时代如何发展, 科技如何进步,手工技 艺的美,都是机器设备 无法代替的。"所以,她 免收学费,甚至倒贴生 活补贴,就是想让更多 的人学习荣昌陶,让每 一位制陶工人从匠人 成为艺人,不断提高对 艺术的审美能力,传承 荣昌陶之美。

成长,从启蒙到挑大梁

我是从小在荣昌安陶厂里长大的,学校 也在厂区,父亲、爷爷和大伯也都在安陶厂 上班,我小时候几乎每天都会在厂里的各个 工作车间跑来跑去,时不时看看阿姨们贴 花、刻花、点花等,时间长了那些阿姨也会教 我做一些简单的技艺。初中时,每到暑假我 就在厂里做工,阿姨们见我可以帮一些忙也 就会教我更多的技艺了。在这个过程中,我 虽然没有正式学做陶器,但在不知不觉中爱 上了荣昌陶。一件精美的荣昌陶器经历揉 泥、醒泥、制坯、晾晒、修坯、刻花、烧制、出窑 等二十余道工序,从泥土变成陶器的蜕变过 程,让人充满期待与惊喜。

21岁职高毕业后我就正式踏入制陶行 业。学习期间,跟随老师在四川轻工业研究 所学习釉料知识,由于自己不是专业学习釉 料的,很多时候别人可能只需要试两三次就 成功了,而我可能做二十几次都不能成功。 为了学到东西,我常常一头扎进车间不知疲 惫地琢磨工艺,缠着老师问问题,比如色料 有什么用?这个会发什么色?这几种色料 混合在一起会发什么色……甚至有时候一 个问题都会问上十几次。

我相信苦心人天不负。在父亲和老师 的悉心指导下,我下苦功夫学习钻研了20 多年,现在我在釉色配置、装饰技艺、器形设 计、烧制等方面都颇有心得,业内评价我的 作品造型美观大方、线条流畅、品质上乘、独 特典雅。2017年,我主创的陶器作品《火之 韵》还在首届中国四大名陶展上荣获金奖。

制陶,要做就要做到最好。

为了呈现一件作品最佳的美感,我和伙

伴们会精心挑选最合适的泥料,用最好的手 艺完成客户的要求,甚至超越预期的效果。 我们制陶工厂曾经接过一批来自贵州的一 家酒厂制定的"罗汉酒瓶"订单。"罗汉酒瓶" 形如罗汉,表面要有光泽油滑的感觉,而作 品所需要的效果是传统安陶泥料烧制不出 来的。为了寻找最合适的陶泥,我与姨父翻 山越岭,从这批山到那批山,采集过很多泥 料,反复配制实验,烧制样品,花费月余时间 才找到最适合烧制"罗汉酒瓶"的陶泥。

因为品质好,我们非常自信,说话也硬 气。有一次工厂生意比较繁忙,工人每天加 班加点,差不多三天出一车货,客户还天天 催货,好不容易第一批订单保质保量地完 成,第二批又来了,客户看订单又大又急就 要求便宜点,当时我就跟他讲"我们的品质 不一样,生意可以不做,但信用我要讲。这 里的每一件作品,都是我的心血,不做就不 开始,要做就做到最好,材质优,技艺好是我 们给予每一件作品、对每一位艺人的最高的 评价"。后来产品品质也得到了客户的认 可,并达成了长达17年的合作!

为了让荣昌陶走得更远,我还创新研发 了皮陶、彩绘陶、仿古陶等新品,并根据市场 需求,增加陶器产品类别,制造的茶具、文创 品等进入市场后,受到消费者高度青睐。 2000年,为了赶制一批国外皮陶订单,从造 型设计、釉料颜色、每一片叶子花瓣的形状 剪粘以及每一件样品的打造我都要亲自动 手,不需要我动手的我也一定要在一旁看着 才放心,每日加班加点,通宵到凌晨三四点, 我患上了病毒性脑膜炎,差点累倒在工作 室。

传承,从匠人到艺人

在我看来,制陶工人不只是一个熟练的

技术工种,尤其是在今天的市场环境里,艺 术性和悟性同样重要。2012年,为了让更 多的匠人变为艺人,让荣昌陶国家级非遗技 艺能更好地传承下去,我在安富街道的荣昌 陶博物馆内正式开办起了"鸦屿陶艺工作 室"。工作室是用于制陶和培养荣昌陶传承 人,提高他们的艺术性和审美能力,也是从 匠人成为艺人的平台。

平台有了,传统技艺的传承和发展,离 不开新鲜血液的加入。为了让更多人传承 荣昌陶制作技艺,我不仅对来工作室学习制 陶手艺的人免收学费,每天还给予生活费补 贴,希望从兴趣培养的角度出发,其中能有 人愿意从事制陶这一行业。我想借此培育 荣昌陶传承人队伍,带领更多的人加入制陶 行业,培养更多的荣昌陶传承人,激发文化 发展动力,让非遗文化"青春不老"。

以前有人问我,"你的父亲是国家级代 表性传承人,你自己也在做工作室,你不怕 '教会徒弟,饿死师傅'吗"? 我告诉他们,对 于非遗传统文化传承,我不怕自己没有饭 吃,我只希望将自己从老祖宗那里学到的所 有传统手艺让更多的年轻人知晓掌握,倒不 是说一定要让这些人都成为荣昌陶传承人, 至少要让他们知道荣昌陶是什么,让他们了 解荣昌陶的历史文化与制作工艺,让更多的 人爱上荣昌陶传统文化。这样一来,既是对 荣昌陶的一种推广和普及,同时,也可以将 荣昌陶以一种更贴近当下时代的方式介绍 给更多的年轻人,不至于让荣昌陶断了传 承,没了后人。

现在经济发展了,大家对精神层面的需 求与日俱增,非物质文化遗产是中华民族的 精神财富,更是不可抹去的民族文化记忆。 我想通过自己的努力保护和传承荣昌陶,也 希望大家都来关注和扶持非物质文化遗产, 将民族的"记忆"留住。



梁洪萍正在制陶。